

古丈县文化旅游广电局

古丈县文化旅游广电局 2023年法治政府建设年度报告

2023年，古丈县文化旅游广电局法治政府建设工作在县委、县政府的坚强领导下，在上级主管部门的大力支持下，在县依法治县办的具体指导下，通过深入学习贯彻习近平法治思想，切实履行第一责任人职责，优化行政服务，完善行政制度体系，深化法治宣传教育等方式，进一步提高了依法行政、依法办事、依法管理水平。现将2023年法治政府建设年度报告如下：

一、推进法治政府建设的主要举措和成效

（一）依法全面履行领导职责。加强组织领导，稳步推进依法行政工作。成立了由局长任组长，分管副局长为副组长的法治政府建设工作领导小组，明确了组长是法治政府建设工作的第一责任人。工作领导小组下设办公室，有专人履行工作职责，加强日常督促检查，及时向局主要领导报告工作进度。文化旅游广电行政执法人员根据岗位分工，对有关具体目标任务完成情况负直接责任。同时，将法治政府建设工作与局中心工作同谋划、同部署、同考核，有力推进了法治政府建设工作。

（二）完善依法行政制度体系建设。完善的管理制度是

工作顺利开展的坚强保障。及时完善《古丈县文化旅游广电局财务管理制度》《古丈县文化旅游广电局行政执法公示制度》《古丈县文化旅游广电局行政执法全过程记录制度》等各项内部工作制度，把各项工作纳入到制度的框架内，有力地保障了各项机制的高效运转和工作的顺利进行。

(三)推进行政决策科学化、民主化、法治化。一是认真学习贯彻“三重一大”决策制度，使全局干部职工充分认识到制度实施的重要性。严格执行民主集中制度，凡属重大事项决策、重要干部任免、重大项目安排、大额资金的使用，必须经集体讨论研究决定。同时，及时研究办理人大代表建议，政协委员提案。二是严格执行“信息公开”和“党务政务公开”制度。利用政府门户网站、微信公众号等平台，公示本单位重大决策和重要信息，不定期发布单位工作动态，公开本单位党务政务、执法信息等内容，让群众全面了解文旅广电局工作的运行状况。

(四)坚持规范公正文明执法。一是规范具体行政行为。为保障行政行为合法、规范，健全完善了各项行政执法行为的程序及规章制度，要求执法人员参加培训考试合格后执证上岗，在行政检查时主动出示有效执法证件。深入推进行政执法“三项制度”，对相关的执法信息在网上进行公示。健全完善随机抽查事项清单，随机分类企业名单库系统，执法人员库系统名册，实施“双随机、一公开”监管制度，扎实开展“双随机、一公开”检查工作。二是强化行政执法人员岗位培训。为加强执法的公正、规范，组织开展行政执法人

员法律知识、业务法律知识等培训，确保行政执法人员熟练掌握行政执法依据和流程，提升行政执法能力和水平。

(五) 加强文旅市场执法整治。紧盯“春节、五一、国庆”等重要时间节点，实行“政府推动+部门联合”采取“四不两直”进行全覆盖联合执法，开展文化旅游行业大整治专项行动。在墨戎苗寨，联合城市执法市场监督局、默戎镇人民政府等部门就景区的乱搭乱建、违章、堵塞道路交通、违规摆摊等有关安全隐患、环境脏乱差的问题进行全面整治。对夯吾苗寨一处有用电安全隐患的违建进行拆除，对夯吾苗寨涉苗医苗药引发的舆论事件，联合市场监督管理局和卫生部门开展联合执法，责令关停力度之大，极大地维护了文化旅游市场的稳定和健康。截止 2023 年 12 月底，共出动执法人员 1000 余人次，专项整治 12 次，网吧案处件 2 起，共处罚金 4000 元整，检查文旅企业 66 家次，营造了良好的社会文化环境，确保全县文化旅游市场的健康发展。

(六) 全力做好法治服务保障工作。一是健全完善体制机制，及时调整法治政府建设工作领导小组，明确政务公开事项、权责清单等工作责任领导，确定了二级机构、股室和人员的具体责任分工，建立了良好的运行机制，健全了各项工作制度。二是提高工作人员法律综合素养。高度重视法治宣传教育工作，将此项工作放上重要议事日程，把搞好法治宣传教育，促进法治政府建设工作作为提高文旅广电系统机关干部的法律综合素质和增强遵纪守法自觉性的重要举措。认真贯彻落实普法责任制和党政主要负责人履行法治建设

第一责任人职责要求，坚持和完善各项学法制度，开展“中心组学法”“领导干部带头学法”“干部周五集中学法”等活动。将落实“谁执法谁普法”责任制，列入机关绩效考核内容。组织开展“宪法进宾馆（景区）”“法治进文旅场馆”等活动，在全县文旅场馆范围内安排部署宪法、民法典、旅游法等法律法规的学习宣传工作，全力保障普法工作有序开展。

三是加强法治文化建设。为提高群众对立法工作的知晓度，确保法律法规能够得到有效实施，结合工作实际，带头学习宪法和法律法规，有针对性地开展了内容丰富、形式多样的宣传活动，取得较好的宣传效果，增强了群众的法治观念。

创作法治文艺作品开展普法宣传教育。结合县文化馆“惠民送戏下乡”等群众性文体活动，把法治宣传内容融入到更多群众喜闻乐见“接地气”的法治文艺作品中。开展法治文艺演出下基层，法律知识竞赛，民法典知识抢答等法治文化惠民活动，最大限度满足群众的法治文化需求。在各乡村农家书屋上架法律法规相关书籍，为古丈县基层民众提供了解学习法律法规知识的便利。通过县图书馆电子阅览室线上参与湖南省文化和旅游厅组织的《中华人民共和国公共文化服务保障法》专题辅导活动；开展健康阅读进社区活动与全民阅读推广服务活动，给青少年儿童分享《未成年人保护法》等法律法规知识；开展精品正版图书惠民巡展活动，把法律法规相关书籍送入古丈县的千家万户；利用广播电视“村村响”“户户通”等公共文化设施播报法律法规条款，普及法律法规知识；在全县范围的文旅场馆、景区拉横幅、贴标语、发

放宣传册，并利用电子显示屏滚动播放宪法、民法典等宣传标语，扩大宣传面，推动全民阅读，打造书香古丈。

二、存在的问题和不足

(一)服务水平有待进一步提高。由于日常工作繁杂，深入基层走访调研不够深入，为基层解决实际问题相对较少，服务力度有欠缺。

(二)培训力度有待进一步加强。机关执法人员较少，素质和执法水平参差不齐，执法人员培训培养力度有待进一步加强。

(三)执法人员素质有待进一步提升。文化旅游专门法律法规的宣传力度有待加强，执法人员的依法行政，依法办事的意识还需进一步增强，全局干部职工的法制素质有待进一步提高。

二、下一年度法治政府建设的计划

在今后的法治政府建设工作中，古丈县文化旅游广电局将继续在县依法治县办的指导下开展依法治县工作，加强执法队伍建设，加大执法人员、市场主体从业人员的业务培训和法律知识培训，抓好法治宣传教育工作，提高全县文旅广电系统从业人员法治观念和法律意识，为全面推进法治政府建设“添砖加瓦”。



